

# 工地“古筝侠”三登央视舞台

早报新闻人物即墨建筑工人陈江山自学古筝走红 向早报记者讲述追梦故事



## 三登央视 梦想照进现实

在工地当架子工,脚手架上爬上爬下,是为了柴米油盐的生活。闲暇之余,抚琴奏曲,21根琴弦中指尖穿梭,是为了实现心中的梦想。3年来,陈江山的每一天都在现实与梦想中来回游走。

2020年7月,陈江山作为青岛早报独家报道人物,以一段在工地弹古筝的视频在媒体平台走红,并登上微博热搜。视频中的陈江山身穿工地工作背心,头戴安全帽,在工友的围观中,以一首《沧海一声笑》让听者热血沸腾。“每逢午休时间和晚餐过后,他便在工地上或宿舍里开始‘展示才艺’——演奏古筝。”缓急音、张弛弦,工地上,荡气回肠的音符在钢筋水泥间穿梭,给灰白色的建筑工地洒上一层生活的多姿多彩。

“这两年认识我的人越来越多,在很多人的帮助下,我的琴艺也有了提高。”回忆起这几年的经历,陈江山告诉记者,这几年生活和工作变得忙碌充实起来。“最没想到的是,竟然能接到央视的演出邀约,登上了央视的舞台。”陈江山告诉记者,2020年早报报道之后,他首先来到了央视录制《黄金100秒》,用一首《渔舟唱晚》挑战成功。之后又录制了CCTV-17的元旦晚会、《诗词大会》以及《越战越勇》。陈江山演奏了《刀剑如梦》《沧海一声笑》等曲目。“登上央视舞台是儿时的梦想,我小时候看电视,就想着自己什么时候能上电视,让大家都看到我,没想到有一天真的会实现。”

## 喜爱武侠 从小有个古筝梦

2020年7月,那个炎热的夏天,记者第一次在建筑工地找到陈江山时,他正在一处平台上举着沉重的铁架管,忙着搭架子。闷热的中午,他满身铁锈,满手泥巴,很难与抚琴拨弦、余音绕梁的诗情画意联系起来。晚6时,在工地上忙碌了10多个小时的陈江山匆匆吃完盒饭,摘下安全帽,回宿舍换上一身汉风中式短衫,脚踩一双旧布鞋,出现在记者眼前。

据了解,陈江山这几年一直在即墨一处工地打工,为了练琴不打扰舍友休息,租了一间六七个平方米的小屋,床尾连着饭桌,床头连着直播台。经常,陈江山到家后,迅速把直播台架好,晚上8点,抖音平台上,名为“筝快乐(陈江山)”的直播间准时开播,补光灯、麦克风开关一亮,陈江山原本疲惫的脸马上热情洋溢。

陈江山来自贵州普安县,自幼生长在山区里的一个七口家庭,除他以外,陈江山还有四个姊妹,家里的条件很艰苦。“男孩子小时候,谁没有个英雄梦?”在陈江山的手机里,有一个单独的照片簿,里边存放的是小时候喜欢的武侠小说照片。记者从一张张照片中看到,《射

新年伊始,建筑工人陈江山所在的工地通知放假,正准备去成都的他在朋友圈看到了早报报道的外卖小哥陈佃乐的追梦故事。《外卖小哥,你读书备考的样子真帅!》,被题目吸引的陈江山,点开链接仔细阅读起来。“原来,我们身边还有这么多‘同道中人’!”2020年,通过青岛早报的独家报道,很多人认识了22岁的贵州小伙陈江山。那年,在即墨一处建筑工地,头戴安全帽,身着工地工作背心,手抚月牙筝,他被誉为建筑工地上“江湖古筝侠”。3年来,陈江山三登央视抚琴追梦,将梦想照进现实。

早报曾报道过陈江山的故事。



陈江山被誉为建筑工地上“江湖古筝侠”。



陈江山登上央视的舞台。

雕英雄传》《天龙八部》《笑傲江湖》《倚天屠龙记》等经典武侠小说书籍,一本本叠起来摆满床头。

“乔峰、杨过、郭靖……虽然小时候不能清楚分辨这些英雄人物谁是谁,只要这些经典武侠人物在电视剧里一出现,背景音乐的旋律总能扣人心弦。连自己也好像有了英雄光环,跟着手舞足蹈比划起来。”那时候还没上小学,陈江山分不清背景音乐是《笑傲江湖》里的《刀剑如梦》,还是《倚天屠龙记》里的《两相忘》,只知道琴声是古筝弹奏,让人一听就心潮澎湃,充满斗志。

陈江山说,有一次,看《倚天屠龙记》时,被杨逍抚琴出场救人那一幕深深吸引,在心里种下了学习古筝的种子。从那以后,陈江山一听到武侠电视剧古筝

背景音乐响起,就不自觉地学着弹琴的样子陶醉起来。因为对古筝的向往,陈江山开始付诸“实践”,7岁的他曾自制了第一把“琴”。他找来妈妈的毛线,扯出五六根,找钉子固定在桌子两端,打开录音机播放音乐,开始学着电视剧人物的模样拨弄琴弦,“弹”得如痴如醉。从那时起,能够拥有一架古筝成了他的目标。

## 坚守初心 从未放弃梦想

对于古筝喜爱的初心,到如今已经能够弹奏专业级别的古筝演奏曲,谈起这几年一路走来的心路历程,陈江山坦言:“只要足够热爱,再大的困难都不是事!”

18岁时,终于有机会接触古筝的陈江山,迷上古筝悠扬的旋律。当时的他正在山东聊城工地打工,除了在建筑工地干活外,业余时间一直在找古筝培训班。因为工作太忙,他一直没找到合适的学习方式。“当时觉得很纠结,虽然只是小梦想,但不希望就这么搁浅。”陈江山的执着,被当地一位名叫徐增方的老师发现,不仅慷慨赠送他一架旧古筝,还抽空指点他学琴,并通过微信、视频等方式随时解答他的问题。就这样,陈江山开始了“散装自学”之路。陈江山说,4年来,他辗转山东、安徽、江苏、河南等多个城市,这份坚持从未间断过。

古筝的指法有很多,自学起来并不简单;音调也是重要环节,需要不断琢磨、练习。陈江山利用午休和晚上的时间,从网上找视频,模仿、训练。“工地的打工仔,皮糙肉厚,不用买甲片,就用自己的指甲弹。”一开始在没有完备装备的条件下,本来需用玳瑁甲片的陈江山坚持“裸弹”。虽然一开始磨得手指出血,指甲也劈了,但磨着磨着,指甲就硬了,指尖也磨出了茧子。这几年,陈江山的古筝技法全靠自学。

“古筝入门不难,难的是精通。”这几年,陈江山每天都抽时间坚持练习。陈江山笑着说:“一首曲子可以有好几种弹法,初级版、中级版,还有‘天花板’!”古筝的曲目众多,从基础的练习曲《沧海一声笑》到中级难度的《渔舟唱晚》,再到高难度的《高山流水》等,想要流畅弹奏需要持久、有效的练习。

受陈江山的影响,他的很多工友也培养起了业余爱好。以前,工友们回宿舍后大多刷手机、打游戏,自从陈江山走红后,有的工友买了吉他开始练习,还有几位工友和陈江山组起一支“工人乐队”,有吉他、笛子、空灵鼓,甚至还有人把工地上的油漆桶改装当成鼓来敲。虽然乐器简陋,但在陈江山看来,大家结束每天的工作,用并不专业的音乐放松身心,所以每一个音符都快乐无比。

## 规划未来 想要成为制琴人

走红之后,陈江山更加深刻意识到了学习的重要性,同时他也在许多古筝曲目中参悟了古诗词的魅力。于是,在学琴之余,他也用读书来充实自己。“我喜欢看历史类书籍,尤其是人物传记,爱读一些跟曲目有关的古诗词。”陈江山表示,边弹琴,边读古诗词,才能真正感悟曲中意境。

谈起未来,陈江山有了新的规划。“弹琴是为了爱好,为了给身边的人更好的生活,我正在学习如何制琴,希望将来能够成为一名专业‘制琴人’,用另一种方式,传达古筝的魅力。”在陈江山看来,“放弃”对每个人来说很简单,但坚持下去就很酷。每个人出生和成长环境虽然不同,但只要有了让自己快乐的梦想,就不能轻易放弃。斯是陋室,惟吾德馨。抚琴追梦的陈江山,也是了不起的追梦人。



扫码观看陈江山弹奏古筝视频

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者  
钟尚蕾 图片由受访者提供